学党史 悟思想 办实事 开新局

组稿: 谢骁意 黄新婷

统筹,程达

近年来,柳钢医院坚持学科专科发展的思路,打造特色专科品牌,大力支持 和积极鼓励医务人员结合临床开展科研和新技术项目,加大对立项科研和开展新

2019—2021年度,柳钢医院申报18项自治区西医自筹科研项目,经讨论同 意后立项的有13项; 2项自治区中医自筹科研项目, 同意立项的有1项。获得 2020年度广西医药卫生适宜技术推广奖三等奖1项。

技术的监管、指导与奖励,充分调动广大医务人员的积极性,有效提升医院学术

在创新中实现多个零的突破

柳钢医院近年来开展医疗新技术纪实

DPMAS治疗术为肝脏再生创造条件

首例内镜下逆行胰胆管造影取石术

4月13日,胡某感到腹部 突然收缩, 剧烈绞痛持续袭 来。还没缓过神,腹部又出现 阵发性胀痛,并伴随恶心呕 吐。随后,胡某来到柳钢医院 普通外科就诊并入院治疗。

"发病急、疼痛剧烈且持 久……"接诊医师陶尚才十分 重视,及时为胡某检查诊断: "结合患者症状、体征及相关 辅助检查后,确定为胆总管结 石并胆道梗阻,感染胆源性胰 腺炎。"

据普通外科主任赵旁益介 绍, 胆总管内含有结石若治疗不 及时或治疗不当,会导致症状加 重,病情逐步进展就有可能出现 一系列并发症,如急性重症胆管 炎、胆源性胰腺炎等。

为使患者得到最佳治疗, 普通外科紧急联系消化内科医 生进行会诊。经专家团队对多 种治疗方案进行商讨,结合患 者病情并与患者及其家属进行

6月28日,柳钢医院超声

医学科成功开展超声造影检查

新技术,实现无创早期筛查微

小病灶、鉴别肿瘤的良恶性

评估介入手术后的恢复情况、

诊断血管病变、女性不孕症查

因等。目前,该项技术已应用

充分沟通,决定对患者进行逆 行胰胆管造影并取石手术。

4月14日上午,在普通外 科、消化内科、放射科及麻醉 科的配合下,柳钢医院顺利为 胡某进行内镜逆行胰胆管造影 (ERCP) 取石手术。术后,患 者恢复良好。

消化内科副主任韦庆懋表 示,这项手术是消化内镜中难 度最大的四级手术之一,但其 创伤小、恢复快,且住院时间 短,是诊疗胆总管结石的最佳 方法之一。

内镜逆行胰胆管造影 (ERCP) 取石技术使患者不开 腹也能取出胆管结石,避免开 腹手术的痛苦及并发症,能迅 速缓解症状,并且诊断精准, 治疗成功率高,安全性好,既 消除病灶,又不留疤痕。大大 缩短住院时间,极大地减轻病 人的痛苦及经济负担, 为患有 胰胆疾病的患者带来福音。



首例不开腹取胆管结石手术



检查DPMAS治疗设备



介入治疗手术室



超声波造影助力临床诊疗

4月5日,柳钢医院重症医学科开展首例双重血浆 分子吸附 DPMAS 技术,向多模式联合血液净化技术迈 进一步, 为急性肝衰竭及多脏器功能不全患者提供更 多的治疗手段。

今年66岁的患者罗某,因重症肺炎、呼吸衰竭转 人重症医学科。科主任王少波初诊认为,患者原有肝 硬化、糖尿病史,又因扁桃腺化脓、颌面部感染后多 脏器功能不全,目前病情以肝衰竭为主。

在与患者家属沟通病情及相关治疗方案必要性和 风险后,由王少波带领的重症医学科团队对患者进行 人工肝治疗,开展双重血浆分子吸附DPMAS。

经过约5个小时的治疗,DPMAS成功结束。术后 患者无明显不良反应, 无呼吸急促, 指脉氧波动处于

王少波介绍, DPMAS治疗术是非生物型人工肝的 一种,通过两个功能不同的吸附器分别应用于清除胆

红素、胆汁酸及吸附肝衰竭患者毒素,迅速清除黄 疸,快速去除大量的毒素和炎症介质,达到净化内环 境、为肝脏再生创造条件的目的。

据了解,DPMAS适用于各种原因引起的肝衰竭早 中期以及晚期肝衰竭等待肝移植的患者, 在治疗重肝 方面发挥着重要的作用。同时,可和PE组合应用,将 两种不同的治疗模式在同一台人工肝机上实现,为患 者节省血浆资源以及管路、耗材的费用。

随着人工肝技术的不断发展,各种人工肝治疗模 式联合应用,双重血浆分子吸附DPMAS+PE成为最高 效的治疗方式之一。这项技术是把两种人工肝治疗模 式完美结合、优势互补,对重症肝病、肝衰竭患者毒 素的清除有效率提升至50%~60%以上,疗效加倍;同 时,可补充凝血因子、白蛋白等有益物质,副作用大

应用UBE微创技术治疗腰椎间盘突出症

5月29日,柳钢医院骨科二病区成功开展UBE微 创技术治疗腰椎间盘突出症,完成首例UBE (单侧双 通道脊柱内镜技术)下腰椎间盘髓核摘除术,为患者

患者潘女士因反复腰痛伴右下肢放射痛2年多, 后病情加重,伴随右下肢麻木。入住柳钢医院骨科二 病区诊断,确定为患腰椎间盘突出症。

为缓解患者疼痛症状,骨科二病区主任谢泰安、 副主任谭启腾带领医师团队多次进行讨论,决定舍弃 传统的手术方案,采用新型脊柱微创技术,即在全麻 下采用UBE技术下L5-S1椎间盘突出髓核摘除术、椎 管扩大减压术、神经根粘连松解手术。

整个手术过程均在内镜下操作,视野清晰、操作 规范、微创高效, 术后只有两个小切口。手术疗效十 分显著, 术后第一天, 患者便能下床活动。

目前患者疼痛、麻木症状已得到有效缓解 士对治疗效果十分满意:"折磨我两年多的病痛终于解 除,真是太感谢你们了!"

谭启腾表示,对于需要手术治疗的腰椎间盘突出 症患者, 传统手术需要做较长的手术切口, 且需要完 整剥离椎旁肌方可显露手术部位。而UBE技术无需广 泛剥离椎旁肌,对软组织的损伤很小。

据了解, UBE 技术即单侧双通道内镜技术, 是近 年新出现的一种脊柱微创技术。相对于单通道的脊柱



应用UBE技术为患者做骨科手术

内镜技术, UBE 技术在保证微创效果的同时,由于可 使用传统脊柱手术器械,因此手术效率更高。手术在 水介质中操作, 视野更清晰, 安全性更高。

UBE技术不仅可以应用于腰椎间盘突出症髓核摘 除术,也应用于腰椎减压及融合术,各种颈椎、胸椎 和腰椎的退变性疾病, 如腰椎管狭窄症、退变性腰椎 滑脱症、颈椎病等,这是单通道的脊柱内镜技术无法

继二维灰阶超声、多普勒血流 成像后超声成像的第三次技术 革新,是当前最先进的超声成 像技术。

于临床多个领域。 据超声医学科主任梁丽华 介绍,超声造影又称对比增强 超声,是在常规超声检查的基 础上,通过静脉注射超声造影 剂来增强人体的血流信号,实 时动态地观察微血管灌注,以 增强病变的检出率,可对病变 的良恶性进行鉴别,提高超声 助,减轻了病人的痛苦。 诊断的特异性和敏感性。这是

成功开展超声造影新技术

超声造影结合了超声检查 实时、无创和无辐射的优势, 在观察组织动态结构、评价器 官功能状态、分析病灶血流灌 注和良恶性肿瘤鉴别方面具有

重要作用,可帮助检查医生获 取更多声学图像信息,显著提 高超声诊断的敏感性和特异 性。其作为一项无创、无电离 辐射的新型影像学技术,通过 提高人体组织低速血流以及微 小血管显示的敏感性, 能提供 比灰阶超声及彩色多普勒超声 更丰富、更明确的诊断信息, 可应用于全身各个系统病变的 评价。同时,在介入治疗疗效 的评估方面具有很大的优势。 因无X射线辐射, 术中能即刻 检查且在短期内可重复多次, 对提高治疗效果有极大的帮

超声造影技术应用范围很 广,包括肝脏、胆囊、胰腺、 脾脏、肾脏、膀胱、前列腺、 阴囊、甲状腺、乳腺、淋巴结 等各系统疾病的诊断与鉴别诊 断。目前,在柳钢医院心血管 内科、肿瘤科、手术室等重要 专科已正常开展此项技术,并 收到医务人员及患者的良好反



德国罗氏E601全自动电化学发光分析仪

